

镇海招宝山街道(物流枢纽港) 向“新”求“质” “智”造新未来

李华 罗梦圆 岑海波 胡科杰

梦聚活力招宝，培育新质未来。

科学把握“稳、进、立”三个关键词。2023年，宁波市镇海区招宝山街道(物流枢纽港)以三个“一号工程”为牵引，积极落实镇海区“三商”行动部署，核心经济指标持续领跑全区，货物贸易出口增速、数字经济核心制造业增加值增速、规上工业企业研发费用增速等核心指标名列镇海区前茅，交出区域经济发展高分报表。

向“新”谋“进”，向“新”求“质”。当前，招宝山街道正开启全力打造面向全球的江海门户、书香人文的魅力古城区、外联内畅的科创实践区的新征程。东海之滨这座千年古城，正书写古城向“新”的新篇章。

立足主业，稳中求“进”

海丝起碇，滨海拥江，地处甬江出海口，港口赋予了镇海招宝山街道“敢为天下先”的地域特质，也让临港产业发展成为招宝山的支柱产业。

依托临港优势，招宝山街道(物流枢纽港)的服务贸易额，占到镇海全区的近一半。坚持稳字当头、稳中求进，招宝山街道(物流枢纽港)立足物流枢纽港主责主业，全力推进现代服务业高质量发展，筑牢经济压舱石，推动实现争先先进位。

门口货车穿梭、基地内龙门吊忙碌运转……在招宝山前海塘的物产中大物流宁波基地，一批批海运而来的钢材等工业物资，在这里经过加工后发往宁波周边。

“港口优势，叠加产业腹地优势，让镇海招宝山成为华东大宗物资重要集散地。”物产中大物流宁波基地负责人陈军说，该基地可以辐射到绍兴、台州、金华等区域。积极拓展贸易新模式，公司从单纯节点物流，延伸迭代为融供应链集成、资金配套、价格管理等于一体的综合服务商。去年，钢材类产品物流综合服务量达860万吨，交易额达84亿元。



滨海拥江的镇海区招宝山街道

去年，招宝山街道(物流枢纽港)服务贸易再再历史性突破。限上商品销售额首破1000亿元大关、规上服务业营收首破100亿元大关，规模总量稳居镇海区第一，商贸服务业在全区压舱石地位越加明显。

百尺竿头更进一步。目前，招宝山正聚力推动商贸产业建平台、提能级。突出特色商贸园区建设，该街道将发挥专业市场政策优势，以平台企业、龙头企业整合上下游商贸产业，持续发挥产业链集聚效应，打造物产物流贸易平台、镇石物流贸易平台等百亿级大宗商贸平台集群，力争2024年限上商品贸易额突破1200亿元大关。

同时，不断壮大商贸产业集群，依托平台优势、政策优势、港口优势，集中精力招引一批百亿级链主企业和平台企业，持续开展补链招商，夯实商贸服务业发展动能，力争2024全年落户商贸服务企业不少于500家。

转型提质，向“新”谋“进”

“除了曳引电机磁钢，我们也在向新能源等领域拓展，年底新厂区投用后，整体产能有望再翻番。”宁波招宝磁业有限公司企业管理部经理程俊峰说。作为国家制造业单项冠军示范企业，该公司主打产品“曳引电机磁钢”是高效节能电机的关键部件，产品供货日立、迅达、蒂森等全球知名电梯企业。

在《宁波甬江科创区控制性详细规划》中，招宝山城区全域纳入甬江科创启动区，前海塘产业区则纳入沿海产业转型区。在后海塘产业区，一场高标准推进的“腾笼换鸟”行动，让原先的低效用地，焕发了新生机。产业区以壮士断腕的决心主动转型，向先进制造业谋求提质增效，招宝山街道(物流枢纽港)以高水平产业打造“氢谷磁峰”，培育新质生产力。

“招宝山街道在区位、产业结构角度，都非常适合发展氢能产业。同时，周边又有港埠、石化等应用场景，未来，氢能示范基地有望脱颖而出。”鲲华科技公司总经理李洪卫说。

围绕氢气管道、产业端、应用端，招宝山街道(物流枢纽港)3个月招引鲲华科技、氢骠国宏等9家氢能企业落户招宝氢谷，实现营收5300万元。氢能全产业链格局，让“招宝氢谷”更是成为街道乃至全区发展新质生产力的重要阵地；同时，当地整备土地505.6亩，已匹配用地项目9个，合计329亩，以招宝磁业、同创强磁等为代表的磁性材料产业园初具雏形。

此外，传统产业“脱胎换骨”也在加速推进。目前，街道战略性新兴产业产值占到规上工业总产值的71%，数字经济核心制造业总产值占到规上工业总产值的57%，18家规上工业企业实现研发费用的全覆盖。

惠企安商，服务促“进”

“这些知识产权和标准化政策，对我们来说真是及时雨。”前不久，宁波新芝冻干设备股份有限公司的负责人，收到了来自招宝山市场监管所企服队送来的定制政策“大礼包”，让正在筹备“浙江制造”标准的他们喜出望外。

今年，招宝山街道深化招宝企服专员制度，推出以“专班、专员、专服”为主题的“招宝企服专员”活动，将“服务企业无小事”作为基本工作理念，践行“一线工作法”，通过集中走访、常态联系等形式，做好全生命周期服务。

持续推动“招商惠商安商”攻坚行动，招宝山街道(物流枢纽港)主动出击、招商招才，以高效率招引积蓄发展动能。去年，街道全年注册落户企业664家、注册资金62.05亿元，引进省外资金年度完成率175%、市内外资引进年度完成率106.1%；积极打造人才引育新高地，招商引资、人才引育考核位列镇海区第一梯队。

同时，主动靠前、惠企安商，以高标准服务助推企业发展。物流枢纽港产业社区入选市首批“2070”标志性项目培育名单；成立安商中心，创新企业“大综合一体化”管理服务机制，系统整合多方执法力量；全省首创生态环境预防式执法监督服务基层模式，创新环保领域预防式管理工作。

“我们力争在培育壮大新质生产力、塑造城市品质、优化营商环境上争一流、创一流，切实增强招宝山的经济实力和活力。”招宝山街道(物流枢纽港)相关负责人表示，今年，将聚力做大做强商贸服务业，力争新增贸易额挖潜增量超“双百”亿元；聚力发展以“氢谷磁峰”为主赛道的新质生产力，持续打造磁性材料产业集聚区，推动氢能产业跨越式发展；聚力加速推进项目建设，加大固定资产投资，奋力描绘招宝山产业发展新蓝图。

(图片由招宝山街道办事处提供)



前海塘产业社区助企小分队走访企业

尊老爱幼 明事知礼

诗礼传家 勤俭持家

家风家训